

LA LUCHA

SUSCRICION:
En la capital. 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5' id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. trimestre
Extranjero. 7'50 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso,
num. 4, 5, 6, 7.

ANO XXVI | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 1º de Noviembre de 1896

NUMEROS SUELTOs

25 cént.

N.º 6.022

CRÓNICA INTERNACIONAL

Bajo tres aspectos analiza la prensa extranjera la significación del triunfo de Mac-Kinley: en sus resultados de la política interior, económica y exterior.

En la elección presidencial, más que dos hombres representantes de ideas políticas diferentes, han sostenido la lucha las dos grandes tendencias económicas que dividen á los norteamericanos. Pudiera decirse que allí se ha sostenido tremenda lucha entre la burguesía y el proletario y que la primera ha salido victoriosa.

Sin embargo de separar á Mac-Kinley de Bryan en la parte económica, unas teorías completamente invertidas, parecía lógico suponer que algo hubiera en el futuro presidente que diera motivo razonado para indicar la conducta que seguirá desde Casa Blanca; pues bien, en realidad de esto se sabe tanto como de las otras dos incógnitas; la política interior y exterior, de las cuales lo cierto es lo que se ignora.

Mac-Kinley ha sostenido la fórmula: importar mucho á Europa; exportar poco, nada si es posible. Este es el ideal de su país.

Vienen los periódicos extranjeros hablando de una guerra arancelaria que perjudicaría grandes intereses creados. Y aquí entra la pregunta de todos: ¿qué hará el presidente electo cuando entre en las funciones de su cargo? Respetará en toda la integridad de su sentido el predominio del patrón del oro, cual merecen esos 20 millones de dollars que los banqueros han comprometido en su elección? Buscará fórmulas ambiguas para establecer compensaciones á los bimetallistas y evitar que la república federal sufra trastornos interiores que no ha tenido desde la guerra de secesión.

La política que seguirá con el pueblo que le ha elevado á la primera magistratura de la nación, tiene que ser muy mesurada y juiciosa, pues no hay que olvidar que, frente á su significación conservadora, tiene á Bryan, abogado del proletariado con las enormes fuerzas que ha levantado y organizado en la campaña electoral.

En Europa, aunque no gusta Mac-Kinley y cada potencia acoge la noticia de su elección con dejo de censura según la prensa de los respectivos países, merece más agrado, no obstante, que el disidente Bryan, su contrincante.

Ese mismo recelo con que en el exterior se vé á Mac-Kinley por su proteccionismo exagerado, es ventaja grandísima para España, pues el enojo á los Estados Unidos de las potencias europeas, sería signo muy probable de ayuda efectiva y material si acaso llegáramos á la guerra ó, por lo menos, la influencia moral de ellas estaría con nosotros, pues si no la justicia, el despecho por los quebrantos comerciales á ello las llevarian.

Dado lo batallona que para el candidato derrotado ha sido la cuestión cubana, España estaba atenta al resultado de la contienda y, por ahora, no hay que temer las complicaciones que sobrevendrían de ponerse en práctica los arrebatos tribunitios de Bryan, como la Unión se halla libre del descrédito en los mercados del mundo, de la reforma de la constitución federal y la guerra de clases que el triunfo de los populistas, socialistas y argentinistas hubiera producido.

En la era de lucha que comienza en los Estados Unidos entre dos grandes masas que tienen por candillos á Mac-Kinley y Bryan, no es improbable que la agitación aumente y el resultado sea la ruptura de la unidad federal por la contraposición entre los Estados del Sur y del Oeste y los del Este y del Centro y, acaso, hasta un cambio en la organización social de la poderosa república.

En este estado de cosas harto hará el Presidente elegido con evitar turbulencias y trastornos muy probables en el interior y apaciguar los enconos que su significación proteccionista despierta en Europa.

La corriente popular de los norteamericanos en favor de Cuba es potente; pero como la gestión presidencial tendrá sobre los asuntos que arreglar con una situación tan anormal e insegura como la presente, se abriga la creencia de que no buscará más conflictos ingeniéndose en nuestros asuntos; sin embargo, Mac-Kinley es partidario de la teoría de Monroe y simpatiza, por ende, aún que no lo ha expuesto en forma tan clara y ruidosa como Bryan, con los filibusteros cubanos; y aunque la razón de estado á mucho obliga y más á quien, según se dice, tiene como él firmeza y energía de carácter, malo es que se empiece por temer que, efecto de esas simpatías, no haga ni aún lo que Cleveland, cerrar el camino de los actos oficiales á los amigos de los mambises.

Con la toma de posesión del nuevo presidente, empieza una nueva era de vida en los Estados Unidos; España y Europa en general no pueden hacer otra cosa que estar apercibidas; después, la conducta de la República dará la parte para proceder, y cada cual lo hará según demanden sus intereses ó su honor.

Ch. Bophee.

Madrid 14 noviembre de 1896.

Desde Madrid

A consecuencia de los últimos cablegramas de Cuba y Filipinas recibidos, son muchas las imposiciones que se hacen sobre el resultado de las operaciones que han dado principio en aquellas islas.

Muchos, los más, creen que tanto en uno como en otro sitio se dará muy pronto el golpe mortal á las insurrecciones; pero no falta quien opine de muy distinta manera y, por lo tanto, crea que lo mismo una que otra insurrección han de proporcionar aun á España serios sinsabores.

Los que de este último modo opinan, forman una pequeña minoría gracias á la cual en todas partes se discute con verdadero calor cuál y cuando ha de ser el desenlace que con tanta impaciencia se espera.

La salida á operaciones del general Weyler, por lo mismo que de algún tiempo á esta parte se esperaba con gran interés, es hoy el punto de vista en que están fijas todas las miradas, y como ya se han recibido las noticias de el primer encuentro entre nuestras tropas y las fuerzas insurrectas, en el cual hemos hecho que estas sufran un nuevo descalabro, el ánimo de los españoles decaído un tanto por la pasividad que días pasados se notaba en lo que á las insurrecciones se refiere, pasividad poco en armonía con nuestro modo de ser, ha ido levantándose de tal modo que hoy solo se escuchan frases en alto grado patrióticas.

Si á este aspecto de las guerras que España sostiene en sus posesiones ultramarinas se añade el hermoso efecto que en todas partes ha producido ver que España no está al presente tan fuerte de fuerzas ni de energía como se nos había hecho creer, es lógico que la nación que ayer aparecía casi como próxima á fenercer, hoy, aunque sigue abatida por el infierno al ver esto se reanima y acumulando nuevos alientos y nuevas energías, se dispone á seguir la obra de verdadero patriotismo que emprendió y, confiando con justicia en sus propias fuerzas, cree lograr ver en un próximo plazo completamente pacificadas sus posesiones, habiendo mantenido así lo que más importa mantener á un pueblo; su soberanía y la integridad del territorio.

En la era de lucha que comienza en los Estados Unidos entre dos grandes masas que tienen por candillos á Mac-Kinley y Bryan, no es improbable que la agitación aumente y el resultado sea la ruptura de la unidad federal por la contraposición entre los Estados del Sur y del Oeste y los del Este y del Centro y, acaso, hasta un cambio en la organización social de la poderosa república.

La caridad que desde que *El Imparcial* la invocó no ha cesado de dar palpables pruebas de lo arrraigada que está en España, sigue demostrándolo siempre que la ocasión se presenta.

Ayer, con motivo de la corrida de toros que dicho diario organizó para beneficio de nuestros hermanos los soldados que regresan á la madre patria enfermos ó heridos después de haberla defendido en lejanas tierras se puso de manifiesto una vez más que en nuestro país la fibra del sentimiento, cuando una causa legítima la hace vibrar, vibra con extraordinaria fuerza y al unísono en todos los corazones.

El hermoso cuadro que ayer contemplaron los madrileños, es por su grandeza uno de los que jamás se olvidan. Desde el público que más que por divertirse con su función favorita invadió por completo el ancho circo taurino de la capital de España, hasta el torero, ese sér valiente y devotado que lucha con el toro frente á frente sin más defensa que un pequeño trapo rojo todos absolutamente pusieron al servicio de *El Imparcial* cuanto poseían; aquél su dinero no muy abundante hoy por desgracia, y el didiador su conocimiento, su valor y su vida demostrando así que España siempre será el país donde Dios concentró cuantos sentimientos nobles puede albergar corazón humano.

14 de noviembre de 1896.

CRÓNICA PARISIÉN

Las Cámaras francesas han reanudado sus trabajos, las calles de París se hallan envueltas por el sutil vapor de una azulada neblina, los tristes esqueletos de los árboles se destacan sombríamente de la bruma, la noche húmeda y casi glacial apena si deja al día el tiempo de vivir, el invierno se ha posessionado de París.

Sin embargo, no creais que por eso la gran ciudad presenta un aspecto triste, de ninguna manera, las esquinas de las calles se hallan convertidas en pequeños jardines ambulantes de crisantemas, esa melancólica flor de otoño que solo vive cuando el recuerdo de los difuntos nace en el alma de los vivos; las puertas de algunas tiendas y de ciertos cafés brillan como pequeña fragua, es el hornillo del castañero, tipo popular muy común en París; á la caída de la tarde, cuando el crepusculo lanza sobre la villa su luz indecisa, las alegres obreras que abandonan el taller ó la costura llenan de alegría los boulevards y de risotadas francesas el ambiente; los salones donde se baila ó se juega, lanzan raudales de luz por sus doradas ventanas; los teatros estrenan obras y más obras; el público aplaude ó silva, se divierte ó trabaja; pero todo es movimiento, todo es vida, todo tiene un colorido sui generis, un sabor local muy pronunciado. París renace: París se divierte.

Hace pocos días que París, fiel al recuerdo de los muertos, se reunía en el camino de las tumbas, en una masa que parecía como deslizarse por el empedrado húmedo; un pueblo de sombras á través del valvén que conduce á los mismos individuos de un cementerio á otro cementerio; la peregrinación anual de todos aquellos que recuerdan, de todo aquellos que han llorado.

Cuando leais estas líneas, un soplo del tiempo y de olvido habrá pasado ya sobre estos reanimados dolores y el viento fresco de las noches de otoño á través las inútiles cortinas de las cálidas alcobas, habrá secado las lágrimas que asomaron la vispera á los ojos; los corazones habrán recobrado su ritmo normal y tranquilo resignados por el trabajo diario ó apaciguados por los placeres cotidianos.

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la linea.—En la 2.ª, 75 cént. —En la 5.ª, 50 cént. —En la 4.ª, 25 céntimos y á los suscriptores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 á 5 pesetas la linea á juicio de la Administración.

Correspondiente en París para anuncios y reclamaciones, a LORETTE, 61, rue Caumartin.

Después de todo, este mar mugiente de emociones y de sollozos que ha llegado hasta nosotros impulsado por el viento evocador de los antiguos dolores, merece que se la deje sin impaciencia retirarse lentamente de nuestras almas, aun emocionadas por sus inexplicables reflujo.

Por esto encontraréis aun el eco lejano de la tempestad de lágrimas entre el ruído ingrato de mis secos pensamientos, aun inclinados á medias sobre las frías tumbas de los jardines rejuvenecidos.

En una de nuestras crónicas pasada hemos hablado de dos cantores, célebres un tiempo en París, los hermanos Lyonnet, muertos recientemente, con muy poco intervalo de tiempo entre el uno y el otro.

Pués bien, estos artistas que, ejerciendo la caridad habían llegado á ocupar igual rango que sus pobres, murieron en la mayor miseria.

Ayer, mientras se procedía á la venta en pública subasta de su humilde mobiliario, un aficionado á estas ventas hojeaba unos cuadernos de música que habían pertenecido á los dos cantores, cuando de pronto cayeron de entre las hojas dos billetes de quinientos francos, dos de ciento y uno de cincuenta ó sea un total de 1.250 francos que los desgraciados artistas debieron haber olvidado allí desde hace cerca de treinta años, toda vez que los billetes son de una fecha anterior á 1870.

La suerte tiene frecuentemente sangrientas ironías: pués los dos hermanos han sido enterrados casi de limosna.

Los idiomas son como los trajes; la moda es señora de ellos.

Hay una palabra que muchos emplean hoy sin darse cuenta de su significación exacta; nos referimos á la palabra *snobismo*.

Los *snobs* están á la orden del dia. Los escritores de teatro tienen todos el pensamiento de hacer una pieza sobre el asunto, si ya no la han hecho; los periodistas se inventivan con este dictado como el mayor vituperio que pueda hacerse de un individuo.

Jules Lemaitre ha leido en la sesión pública de las cinco Academias una interesante siesta de tan curioso tipo moderno.

¿Qué es el *snobismo*? Sencillamente, la hipocresía mundana y simple.

Es un *snob* el *dandy* que palidece ante el estudio de los colores que debe adoptar para sus corbatas, que irá al *Bois* á las horas que debe irse y no á otras, que corre las antecámaras para obtener billetes de los sitios en que es *chic* ir, que se sirve del mejor sastre y del más lujoso sombrero, que manda á lavar su ropa á Londres, un *nino gótico*, en suma; *snobs*, los fanfarrones de ciencia y de reporterismo que todo lo quieren saber y que lo ignoran todo; que quieren dar una noticia, sin tenerla, antes que los demás; que se jactan de tener entrada libre donde es casi imposible conseguirlo; que hablan de *omnia rescibili* sin poseer nada; *snobs* los que discuten música con ó contra Massenet, pintura contra los maestros, *sport* contra los *sportmen* y química contra los sabios.

Es la ignorancia en compañía de la intemperancia, la mentira ambulante que engaña el alma y el corazón, el arte de vivir fuera de sí, de barnizar su fachada para no dejar ver las grietas... pero, bastan un pequeño choque para derribarlo todo y para evitar que el *snob* engañe á muchos más que á sí propio.

14 Noviembre 1896.

NO HERLES OOM
PARIS

H aquí la previsión del tiempo que, para la segunda quincena de Noviembre,

La Lucha

bre hace nuestro ilustre compatriota en su Boletín Meteorológico, recibido ayer:

Mañana avanzará por el Atlántico una depresión que hará sentir su influencia en toda la Europa occidental, por donde se extenderá produciendo en nuestra Península algunas lluvias y nieves, con vientos de entre SO. y NO. Temporal en nuestros mares.

Pasado mañana el centro de las bajas presiones del Atlántico avanzará hacia el NE., sintiéndose con mayor intensidad su acción en el Archipiélago inglés y en el NO. y N. de Francia.

En nuestra Península también se sentirá, especialmente en las regiones Noroeste y Septentrional, donde producirá algunos chubascos, con vientos de entre O. y N.

El 20 deberá seguir bastante perturbada la situación meteorológica en Europa, porque continuará la base de la depresión del Atlántico, influyendo en ella y al mismo tiempo se formará un núcleo de bajas presiones en el Mediterráneo superior. En nuestra Península se recrudecerá el mal tiempo, adquiriendo más extensión el régimen lluvioso.

El 21 y 22 habrán de ser de relativa tranquilidad atmosférica en nuestras regiones, porque no alcanzará a ellas la influencia de la depresión del Mediterráneo.

Desde el lunes 23 deberá empezar el cambio atmosférico más importante de esta quincena, que será ocasionado por varias invasiones oceánicas, que se sucederán en la forma que vamos a describir.

En primer lugar, en dicho día actuarán sobre la Europa occidental: una depresión situada a nuestro SO., y otra en las Islas Británicas.

En nuestra Península empezará también desde este día el régimen chubasco y lluvioso, con vientos de entre SO. y NO.

El 24 la disposición de las presiones en Europa será análoga a la del día anterior, con la diferencia de que, respecto de nuestra Península, la depresión de Madera pasará a Argelia.

El miércoles 25, el centro de la borrasca del Atlántico se encontrará en las Azores, y desde allí propagará su influencia a la Europa occidental.

Debido a esto continuará dominando en nuestras regiones el tiempo lluvioso y chubasco, con vientos de entre SO. y NO.

El 26 adquirirá mayor importancia que en los días anteriores la borrasca del Atlántico, que actuará con grande intensidad, y estará situado su centro más cerca de nuestras costas. Propagará su acción por la Europa occidental, adquiriendo gran intensidad el temporal en nuestra Península, donde occasionará lluvias generales, con algunas nieves y vientos duros de entre O. y N., que harán bajar notablemente la temperatura.

El 27 estará situado el centro de la borrasca al NO. de España siendo la intensidad en nuestra Península algo menor que en el día anterior, pero continuará el mal tiempo nevoso y lluvioso, con vientos duros de entre O. y E., que mantendrán baja la temperatura.

El 28 se efectuará un cambio en la situación meteorológica. La borrasca de los días anteriores perderá su importancia y gran parte de su intensidad, quedando algún núcleo de fuerzas en el golfo de Gascuña. Al propio tiempo se formará en los parajes de Madera un centro de bajas presiones, que extenderán su acción por nuestra Península, produciendo algunas lluvias, en los días 28 y 29, con vientos de entre SO. y NO.

Resumen.—Los días más tranquilos, y relativamente de buen tiempo, serán el 16 y 17, 21 y 22.

Tendremos dos períodos lluviosos: el primero del 18 al 20, y el segundo, que será el más importante, desde el 23 hasta fin de mes.

NAUFRAGIO AÉREO

Relato de un testigo

La revista alemana *Voissisch Zeitung*, después de describir el naufragio del glo-

bo *Júpiter*, inserta el siguiente relato del Sr. Boiteux, uno de los aeronautas náufragos.

«Cuando nos habíamos elevado unos 500 metros ó poco más, nos hallamos dentro de una nube tan espesa que nada lo grabábamos distinguir. De repente el *Júpiter* se tumbó de costado, y la barquilla dió un salto terrible, al mismo tiempo que nos sentimos azotados por enormes granizos y calados por lluvia torrencial.

Caminábamos con vertiginosa rapidez, que aumentaba nuestro terror y la violencia del granizo y de la lluvia, y cediendo al pánico arrojamos todo cuanto hallamos á mano; el globo partió como una flecha hacia arriba, y no tardamos en transponer las nubes tempestuosas, hallándonos bajo un cielo despejado y recibiendo los últimos rayos del sol poniente.

Poco á poco empezó á descender la temperatura mas y mas, hasta que nuestras ropas, caladas, quedaron heladas y tiesas.

Crepillón perdió el conocimiento y cayó en el fondo de la barquilla; los demás nos hallábamos en situación próxima á la suya y sangrando por las heridas que nos causara el granizo.

Miré fuera de la barquilla y solo ví una inmensa nube negra que se dirigía al NE. desde SO.: continuábamos subiendo. Después no ví mas; me cegaba la sangre que inundaba mi rostro saliendo por nariz y oídos; tenía las manos heladas y agarrotadas.

En pocos minutos subimos á una altura de unos 5.000 metros, y desde ella comenzamos á descender lentamente primero, y con gran rapidez poco despues.

De nuevo nos hallamos en completa oscuridad, y de nuevo entre lluvia y granizo violentísimo, en el seno de una nube tempestuosa. Otra vez el viento empujó a *Júpiter* á una velocidad de 150 kilómetros por hora. El granizo nos cegaba y apenas podíamos respirar; pero no habíamos perdido la esperanza de tocar tierra en salvo.

Notamos que el granizo iba mezclado con hojas de árboles y con partículas de tierra. La barquilla sufrió violentísima sacudida, que nos arrojó unos sobre otros, y apenas nos dió tiempo para asirnos de las cuerdas. Entonces empezábamos á arrastrarnos por el suelo; pero el globo volvió á elevarse de repente; yo, solté inconscientemente la cuerda de que estaba asido y caí al suelo con violencia. Legrand creyó que yo había saltado de intento; saltó á su vez y cayó junto á mí con una pierna rota.

Aligerado el globo de nuestro peso, se elevó con rapidez, y rozando las copas de los árboles, caminó unos nueve ó diez kilómetros en dirección de Gretz. Al pasar sobre un árbol, Foucard intentó desembarcar agarrado á una cuerda, pero fué arrojado violentemente contra el suelo. Una mujer que vió el globo posarse sobre los árboles, llamó en nuestro socorro á la gente que había en su venta. Foucard fué encontrado cubierto de lodo y de nieve y con la cara destrozada.

Respiraba todavía, pero cuando le levantaron la cabeza para darle un cordial, sufrió una convulsión y expiró.

Los que transportaban su cuerpo oyeron una voz débil que pedía socorro desde la barquilla; trajeron dos escalas de madera y empalmado una al extremo de la otra con cuerdas, subió un guardia por ellas á auxiliar á Crepillón, cuyo descenso á tierra costó una hora de trabajo. Al llegar al suelo perdió de nuevo el conocimiento. Estaba helado, y á fuerza de friegas se lo gró reanimarlo. A las pocas horas se hallaba fuera de peligro.»

Lo de Cuba

Noticias del 16

Sanidad

Se reciben noticias de la Habana según las cuales, la persistencia de los temporales podrá retrasar las operaciones, pero no podrán durar mucho; y del cambio de tiempo hay un síntoma que ha sido recibido con júbilo, y es el de la disminución de las enfermedades.

Actualmente hay en los hospitales de la Habana diez mil enfermos. Del vomito,

los enfermos no pasan de un millar, y las afecciones predominantes no son muy graves; de manera que la proporción de la mortalidad es favorable. La mayoría de los enfermos lo están de dolencias que ya por su naturaleza no suelen ser mortales.

Esto no quita que las bajas sean numerosísimas en las trochas y en las columnas.

Noticias de Cienfuegos

Desde Cienfuegos telegrafian á la Habana que el coronel Manrique Lara batío en Calabazar á varias partidas insurrectas.

Después de empeñada acción los enemigos se retiraron, abandonando en el campo 22 muertos y 8 heridos.

Al dia siguiente la misma columna Lara encontró en Jagua á una numerosa partida insurrecta, á la que dispersó, haciendo muchas bajas.

Noticias de la Habana

Ha sido fusilado en el castillo de la Cabana el cabecilla Polonio Saez, acusado de incendiario.

Comida de La Lucha

A la merienda

Tortilla guisada

Solomillo asado

Canapé de anchoas

Bacalao á la vizcaína

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de puré de lentejas

Chuletas de cerdo panadas

Picadillo de vaca

Merluza frita

Solomillo á la Godard

Ensalada

Postres

Buñuelos de patatas.

Se ponen á hervir las patatas en agua y sal, sin despojarlas de la monda, y una vez cocidas se mordan, majan y mezclan con leche, azúcar, yemas de huevo, uvas, gotas de agua de azahar, para conseguir una masa no muy suelta, y después se hacen los buñuelos y frien con aceite como los ordinarios. Se sirven con un polvillo de azúcar y canela.

Solomillo á la Godard.

De ternera y bien elegido se mecha en toda su longitud con tiras de tocino. Al fuego lento estará una cazuela con caldo concentrado del cocido ó hecho con extracto de carne, zanahoria, cebolla, vino gaseoso, sal y pimienta; una vez mechada la carne se enrolla sobre si misma y sujetada con hilo fuerte. Cuando la cocina esté hecha se pasan y desengrasan los residuos, echandolos en una fuente honda, donde se les añade pigo de carne, lonchas, fiambres de ternera y huevos fritos, colocando sobre este lecho el solomillo.

NOTICIAS

A los anunciantes.

Advertimos á cuantos anuncian en este periódico y en los sucesivos anuncien, que desde el 1.º del actual satisfarán

10 CÉNTS. DE PESETA

por cada inserción que se haga de sus anuncios, según disposición de la nueva ley de 14 de Octubre último.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro distinguido amigo don Joaquín Aymami, secretario particular del Sr. Conde de Serra.

—La Compañía fabril «Singer» ha comunicado á *El Imparcial de Madrid* que ha abierto una suscripción entre sus empleados en España, encabezándola su director con mil pesetas, cuyo producto se rá destinado á la que ha iniciado tan importante colega con el patriótico fin de amparar en lo posible la situación de los heróicos soldados que, por enfermos ó inútiles, regresan de Cuba y Filipinas.

Dado el entusiasmo con que ha sido re-

cibido tal propósito por los empleados que pertenecen á la citada compañía, auguramos la recaudación de una importante cantidad.

—Ha sido destinado á esta Delegación de Hacienda el abogado del Estado D. Pedro Pascual Ojeda.

Tan concurreda se vió la sociedad «Círculo de San Narciso» la tarde del domingo con motivo de verificarse en su teatro una función dramática, que no solo no quedó un asiento vacío, si no que muchas personas tuvieron que volverse sin poder lograr penetrar en el local.

—Felicitamos á nuestro estimado amigo D. Alfredo Rusiñol por su ascenso á oficial primero del cuerpo de administración militar.

—Ha sido nombrado oficial de Fomento de este gobierno civil D. Carlos Pinazo, hijo del digno presidente de esta Audiencia Provincial.

—Se ha concedido el retiro provisional con el haber de 22'50 pesetas mensuales,

al carabinero afecto á esta comandancia Francisco Querol Molas.

—Por incompatibilidad con el de Diputado provincial, ha cesado en el desempeño del cargo de Fiscal de La Bisbal nuestro amigo el joven abogado D. Enrique Sánchez.

—A pesar de que el tiempo no era muy apropiado la concurrencia al paseo de las Ramblas antes de ayer fue bastante numerosa, habiéndolo amenizado la brillante banda de Guiúzcoa.

—Se ha encargado interinamente de la fiscalía municipal de La Bisbal D. Joaquín Marqués y Font.

—Ha tomado posesión del cargo de administrador de la aduana de Tossa don Daniel Ruiz de Tejada.

—Se ha dejado sin efecto el nombramiento extendido á favor de D. Joaquín Vivas Salazar, para el cargo de abogado del Estado en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

En su consecuencia el citado señor continuará prestando sus servicios en Alabacete.

—En la mañana del sábado fondeó en el puerto de Barcelona el vapor «Montserrat» que conduce un buen número de deportados filipinos.

Parece, según se dice, que algunos serán enviados hoy al castillo de San Fernando de Figueras.

Hé aquí como ha quedado constituida la Junta provincial del Censo electoral.

PRESIDENTE.—D. Mariano Bassols Prim, Presidente de la Diputación provincial.

VOCALES.—**Ex-presidentes.**—D. José Prim Quintana, D. Narciso Heras de Puig, don Antonio Mataró Vilallonga, D. Agustín Font Suris, D. Juan Moutsavatje Fossas, Sr. Marqués de Camps, D. Narciso Riquet Fortet y D. Jaime Roure Prats.

Ex-Vicepresidentes.—D. Miguel Coll Carigt y D. Joaquín Botet Sisó.

Diputados en ejercicio.—D. Joaquín Batlle Carigt, D. Buenaventura Sabater Burcet, D. Enrique Huget Pagés y D. José de Brandia y de Fortuny.

SUPLENTES.—**Ex-Vicepresidentes.**—Don José M. Pérez Xifra, D. Pedro Puig Calzada, D. Tomás Vidal Mateu, D. José Palau Coderc y D. José Pug Corominola.

Diputados por orden de preferencia.

D. Vicente Güell Nató, D. Pedro Ordóñez Bonal, D. Salvador Bascós, D. Luis de Prat Ros, D. Ramón Brandiá Azemar, D. Enrique Sala Llovet, D. Pablo Alsina Marimón, don Juan de la C. Majuelo Montiel, D. Salvador Vaquer Carbonell, D. Pedro Coll de Pol, D. José de Quintana Gruart, D. Miguel Ayllí Girbal, D. Juan Heras Calverol, D. Narciso Negre Fàregas, D. José Noguera Adroher, D. Enrique Casellas Batlle, Exmo. Sr. D. Alberto de Quintana Combis, D. Francisco Ruhira Alsina, don Manuel Corominas Fàras, D. José Forch Périch, D. Joaquín Guanter Imbert, D. Nicolás Matas Fàras, D. Manuel Matas Gamirà, D. Francisco Pelegrí Roger, don Francisco Pont Marés, D. Juan Puigvert Cufí, D. Eduardo Rodeja Nadal, D. Eudaldo Sadurní Raquer, D. Salvador Vilallonga Mundet, D. Buenaventura de Ciurana Brugada, D. Jaquín Pagés Portell, D. Manuel Barnadas, D. Estanislao Costa Cots

D. Pedro Grahit Vie, D. José Pont Marés, D. Francisco Roca Fargas, D. Martín Serra, D. Ramón Burcet Poch, D. Bruno Neyra de Gorgot, D. José M. Martí Terradas, D. Agustín Vilaret Centrich, don Juan Torras Vidal, D. José Gou Molinas, D. Juan Bautista Romañach Joher, D. Mariano de Camps Feliu, D. José Almar, don Martín Dausá Delmás, D. Gerardo Rodés Moré, D. Nicolás Vilageliu, D. Joaquín de Carles de Ferrer, D. Benito Falp Matas, D. Manuel Laporta Serra, D. Pompeyo de Quintana Serra, D. Ramón Oliveras Brugés, D. Celestino Soler Calvet, D. Joaquín Grau Prats, D. Pelayo Massanet Simón, D. Joaquín Pons Frigola, D. José Pons Vidal, D. José Catalá Fábregas, D. Lorenzo Pons Descalso, D. José Batet Camps, don Martín Bonany Gispert, D. José Cabanillas Puig, D. Juan Ferrer Boada, D. José Gruart Poch, D. Miguel Verdaguer Vila, D. Juan Gafas Estrada, D. Ramón Gaudier Serres, D. Enrique Sauch Catalá y D. Narciso Vilaseca Ramilans.

—Mañana tendrá lugar en esta audiencia provincial, el juicio por jurados de la causa que sobre rapto se siguió por el juzgado de instrucción de esta ciudad, contra Juan Rustallet.

De la defensa del procesado está encargado el letrado D. Juan de Anguera.

—En la mañana del viernes último, ocurrió en Figueras un amago de incendio en un almacén ó depósito que el confitero y cerero Pedro Congost tiene establecido en la calle de San Lázaro número 7, frente á la plaza Triangular.

Gracias á la oportuna intervención de algunos vecinos pudo sofocarse inmediatamente el fuego que había prendido en un montón de papeles inútiles, sin otras consecuencias que haberse quemado parte de estos.

—El sábado próximo debutará en Figueras una compañía de zarzuela bajo la dirección del maestro señor Rius.

—Hoy celebra la villa de Vidreras su segunda fiesta mayor, para la que se halla contratada la orquesta «La Juvenil Farnense», que además de interpretar una inspirada misa, dará á conocer un variado y moderno repertorio de sardanas.

Esta fiesta promete verse concurrida.

—El dia 21 del actual embarcará en

Barcelona, probablemente en el vapor correo «Isla de Panay», para Manila nuestro estimado y buen amigo D. Pedro Puig Calzada nombrado gobernador civil de Bataan.

Deseamos al señor Puig Calzada un felicísimo viaje y mucho acierto en el importante cargo que se le ha confiado.

—Al cerrar las operaciones del empréstito nacional en la Sucursal del Banco de España de esta ciudad á las nueve de la noche de ayer, se habían verificado setenta y siete suscripciones por tres mil ochenta y una obligaciones que representan un total de un millón quinientas cuarenta mil quinientas pesetas nominales.

Nuestro deseo sería el de poder publicar el nombre de todas cuantas personas figuran como suscriptores en aquél, pero no disponiendo de espacio para ello, nos concretamos á publicar los siguientes:

Excmo. Sr. Conde de Serra, senador del Reino por esta provincia, 500.000 pesetas.

Excmo. e Ilmo. señor Obispo D. Tomás Sivilla Gener, 50.000.

Ilustre Cabildo de la Catedral, 10.000.

M. I. Sr. Gobernador Civil D. Ceférino Saucó Diez, 5.000.

D. Narciso Ordeig, banquero, 100.000.

D. Vicente Carreras, id., 50.000.

Hijos de J. Montsalvatje, id., 32.000.

D. Rafael Jordá, id., 177.500.

Sres. J. Llinás y Compañía, id., 37.500.

D. Antonio Mateu, cambista, 32.000.

Señores Romaguera Girbau, comercio, 100.000.

Sra. Vdá. R. Valls y Vicens, id., 95.000.

Sres. A. Dausá y Compañía id., 75.000.

D. José Canal id., 25.000.

D. Antoni Boix id., 5.000.

Ilbre. Sra. Condesa de Berenguer, 15.000.

D. Sebastián Sánchez-Ramírez, notario 22.500.

D. Narciso Cussí, 50.000.

Cámara de Comercio de Palamós, 14.000.

D. Joaquín Delclós, Agente de Negocios, id., 27.500.

Sres. Quintana y Bassols, id., 15.000.

—Según un colega de Figueras, parece que han sido puestos en libertad el hombre y las dos mujeres que, por disposición del señor juez de instrucción de dicho partido, ingresaron en la cárcel á raíz de la tentativa de homicidio y del suicidio consumada

do ocurrido frente una casa de mal vivir de la calle de Llers, de la mencionada ciudad, cuyo hecho conocen nuestros lectores.

—Se ha concedido permiso á D. Lorenzo Alcalde para construir en esta ciudad la proyectada plaza de toros.

—Probablemente esta semana empezarán los trabajos de prolongación de la línea férrea de Olot á esta ciudad en el trayecto de Salt á ésta.

—Han sido ascendidos á segundos tenientes del batallón expedicionario de Guipúzcoa, D. Joaquín Oviedo y D. Francisco Plazas.

—Ayer celebróse en nuestra Audiencia el juicio por jurados de la causa instruida contra José Lafont por asesinato de Joaquín Campmany vecina de Campionch.

En sus conclusiones provisionales, el ministerio público calificó el hecho como constitutivo de un delito de asesinato, no admitiendo circunstancia alguna atenuante de responsabilidad criminal.

La defensa alegó que el procesado, al cometer el crimen, hallábase en estado de imbecilidad.

Como quiera que al procesado no se consiguió hacerle declarar, pasóse á practicar la prueba pericial por los dos médicos que reconocieron á la imperfecta, los cuales manifestaron que no podían dictaminar en el acto acerca de la imbecilidad del procesado.

En vista de esto y estimándose de mucha trascendencia un dictámen facultativo para ilustrar al tribunal acerca del estado mental del Lafont, pidió el ministerio público la suspensión del juicio, á lo que accedió la sala.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

FARISEO Y EPICUREO

TRÍLOGO
Lucifer número dos,
aunque de rostro pacato,
no entra en casa de Pilato,
pero crucifica á Dios.

II
Sensualista, vengativo,
cerdo y tigre, sangre y luto,
pretende hallar lo absoluto
en un mundo relativo.

Aldón de Paz.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Acisclo y Victoria mrs.

SANTO DE MAÑANA

Stos. Máximo ob. Esiquio y Baraulas mrs.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de la Congregación

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

EMISIÓN DE 1886

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el 42.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1.º de Diciembre á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios N.º 1. principal.

Los 1.240.000 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán para el acto del sorteo, en 12.400 lotes, de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo diez y ocho bolas, en representación de las diez y ocho centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 4 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 11.891 bolas sorteables, deducidas ya las 509 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fe un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortización y dejará espuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo.

Barcelona 14 de Noviembre de 1896.— El secretario general, Artística de Artínamo.

Los comisionados en esta capital, Ordalg y O.º

— 496 —

blancas. Y el gran morabito para entusiasmar mas los ánimos ya decididos á hacer mal, despreciaba á la tribu inglesa á la que pertenecían las muchachas. —Qué pensáis vosotros que son al fin y al cabo esos sceiccos ingleses que mandan en algunos puntos de las costas africanas? Yo los conozco y los he visto por mis propios ojos en mi peregrinación á la Meca; «no son mas que unos esclavos, esclavos miserables, que todo cuanto poseen lo tienen por la dignación del gran pachá de Estambul (1). Cuando los emires ingleses se presentan en la audiencia, el gran sultán los hace estar tres días en la antesala antes de admitirlos á su presencia. Entonces no los deja hablar mas que con la boca en tierra, y solo por favor les hace levantar alguna vez con un puntapié. Yo lo he visto.» Cuyas mentiras no eran ni raras ni nuevas en boca de los mahometanos de Africa y no querían darse en la choza donde estaban reunidos los mas notables musulmanes, sino que se esparcieron rápidamente por el poblacho.

Añadiase además (todo por instigaciones de los mallam) que la fama de las gemelas no brillaba tan serena como cuando ellas llegaron. Decíase entre el vulgo, que se las había visto durante la noche errantes por las orillas cenagosas del Niger, en busca de yerbas maléficas para destilar venenos, que luego despachaban en forma de medicinas. Y efectivamente cuántos niños curados por ellas habían muerto en el mismo dia! Un muchacho al que habían mandado que se bañara en el Niger, había sido cogido en seguida y devorado por los cocodrilos; lo cual probaba evidentemente que las blancas estaban de acuerdo con aquellos monstruos: puesto que no podía suponerse que ellas ignoraran lo que había de sucederle al pobre joyencito. Otro motivo de acusación gra-

ce, es que el oficio es de jefe en zoco y enemigo en ces. Decía así: «Señor Olombo, recibo de la señora Isabel Clary y de los señores Vernet de Lagos una súplica con cartas, y órden de hacerlas llegar á las señoritas Clary, sin pararme por diez ni veinte esterlinas, sino de procurar el éxito, pues en ellas se trata de asuntos de sumo interés. Yo pues, mejor que fiarla á un proprio, la envío por mi caravana, la cual dentro de algunos días llegará á Boussa, en su viaje ordinario á Soccotó. Haz por esperarla. Por ella recibirás también varios fardos de provisiones para las señoritas. Los envian los señores de Lagos. Por mi parte añado mis respetuosos servicios. Bandeira.»

Quién sería capaz de referir todas las secretas alegrías, todas las alegres ilusiones, todos los sueños de proxima felicidad, nacidos por la influencia de estas pocas palabras? Remontándose en alas de su juvenil imaginación, Alice y la Linda ya habían recibido á la caravana que viajaba en su misma dirección, ya habían recibido las cartas, las habían abierto y leído y comentaban su contenido, inventándose su gusto todas las varias maneras de socorrerlas y posibles deseos imposibles, de lo que se hablaba en aquellas cartas aún por recibirse. Así alimentando deliciosamente su fantasía, llegaron á la choza.

Allí el alegre horizonte de la jornada comenzó a encapotarse y a amenazar una tormenta. Llegaba entonces Mohammed del bazar para hacerse anotar las cuentas de sus negocios, y al ver á Olombo le preguntó:

— Tu que eres del país, qué dices tú de esta novedad?

— De cual?

— No has observado, le dijo Mohammed, que en todo el dia no ha aparecido por el bazar ni un solo musulmán y de los otros pocos ó ningunos, que pronosticas tú?

— Yo? nada. He estado todo el dia en las posesiones de la midichi, y no me he fijado en los que van y vienen al

(1) Así llaman los turcos á Constantinopla.

BALO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO
Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales
 es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo
 AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO
 Esta Lotería consiste de 112,000 billetes, de los cuales 50,000 billetes han de salir premiados con segundas en la temporada de algunos meses. Los premios ascienden a 55 millones 702,950 Reales en juntas. En las siete clases o sorteos se decidirán los siguientes premios:

Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000
en el caso más feliz, o sea:
1 de 1.500,000 Rvn. = 1.500,000 Rvn.
1 de 1.000,000 = 1.000,000
1 de 500,000 = 500,000
2 de 350,000 = 700,000
1 de 350,000 = 350,000
1 de 325,000 = 325,000
1 de 300,000 = 300,000
1 de 275,000 = 275,000
2 de 250,000 = 500,000
1 de 200,000 = 200,000
1 de 150,000 = 150,000
1 de 100,000 = 100,000
1 de 50,000 = 50,000
1 de 25,000 = 25,000
1 de 15,000 = 15,000
2 de 10,000 = 20,000
1 de 5,000 = 5,000
1 de 2,000 = 2,000
4 de 1,500 = 6,000
1 de 1,000 = 1,000
1 de 500 = 500
1 de 250 = 250
1 de 100 = 100
1 de 50 = 50
1 de 25 = 25
1 de 10 = 10
1 de 5 = 5
1 de 2 = 2
1 de 1 = 1
y además 18,240 premios por el importe total de 55 millones 702,950 Reales

Los premios se pagarán a los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo

Por un entero billete original: Pasetas 8 — Por un medio billete original: Pasetas 4 solamente, aunque los premios son grandes y numerosos.

Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes a todos pueblos de España y Colonia. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana.

Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, o Cheques de Banco, o billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mútuo o Cheques han de ser extendidas a la orden de mi casa.

Después de cada sorteo remito a los interesados el cotejo oficial, acompañado con los billetes para el siguiente sorteo; de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud.

Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado.

Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo.

Por lo tanto, la LOTERIA DE HAMBURGO, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo.

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por si es una prueba que la Expendidura general de mi casa es afortunada, y recomiendo al público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada.

El que desee participar en esta lotería de bases tan sólidas, manda cuanto antes su pedido y fondos, lo más tarde hasta EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1896, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay.

Ruego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes del término arriba fijado, y haré lo mejor en el interés de mis favorecedores e interesados.

Prospectos originales recibirás el que lo solicite, gratis y libre de gastos.

Los premios siguientes ha pagado esta casa a sus numerosos amigos ha poco tiempo: 1.515,00—1.250,00—920,00—310,00—muchos de 500,00—400,00—300,00—250,000 y otros más.

Espere verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar a satisfacción absoluta.

JOSE DAMMANN Casa Expedidora principal (deben venir certificadas) HAMBURGO ALEMANIA Franqueo a Hamburgo 50 cént.

VALORES DEL ESTADO			OBLIGACIONES
Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.	62 32		Almansa 5 por 100.
Exterior.	73 27		F. C. Francia 6 por 100.
Amortizable.	72 50		Id. Madrid 3 por 100.
Cubas, Emisión 1886	87 00		Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.
Id.	1890.		Orense 3 por 100.
	73 00		BOLSA DE MADRID.
			Interior.
			BOLSAS EXTRANJERAS.
			Gros.
			Paris { Renta exterior.
			Acciones F. C. Norte España
			Londres.—Renta Exterior.
			11 95

ACCIONES

Banco Hispano Colonial. 00 00
 F. C. Norte España. 26 10
 Id. Tarragona Barcelona y Francia. 00 00
 Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo. 11 95

CUPONES 1º Octubre 1896.

Centenes Alfonso. 25 70	Onzas. 00 00 por 100
Id. Isabel. 00 00	Exterior. 00 00 por 100
Onzas. 27 16	Interior y amortizable 00 00 por 100
De 4 \$ 26 70	dano
ED 2 \$. 00 00	
Pequeño	

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.

Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra enfermedad engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. S. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas Lácticas a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carreras 39, Madrid.

CONFITES CARPAS

Curación rápida y segura de toda clase de dolencias.

ALIVIO INSTANTÁNEO

No contienen opio ni morfina. 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias.

CURADA EN 12 HORAS



APRENDIZ

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

MEDICAMENTOS DOSIMETRICOS

del Dr. Burggräve

Farm. Universal Dosimétrica-Burggräviana

Numa Chanteaud & C.

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los gránulos auténticos y sustancias dietéticas del Dr. Burggräve.

Exjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggräve, más arriba, y gran sello de garantía.



20 y más

20 y más</